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Do czego to stuzy?

Opisany uklad moze by¢ interesujaca cieka-
wostka do zabawy. Na pewno znajdzie zasto-
sowanie w uktadach sygnalizacyjnych i alar-
mowych. Autor artykutu byt kiedys swiad-
kiem zabawnej sceny: pies zauwazyl, ze
odzywa si¢ do niego... samochdd. Auto wy-
posazone bylo w obwody, ktére po wykryciu
glosniejszego dZzwigku wlaczaly na chwilg

kierunkowskazy i brzeczyk. Gdy pies szczek-
nat, uktad samochodu ,,0dszczekiwat” krétko;
cala zabawa i zdziwienie psa powtarzaty si¢
przez jakis czas. Opisany uklad moze petnié
i takg funkcje dodatkowego sygnalizatora do
samochodu, mieszkania czy domu.
Generalna zasada dzialania jest bezna-
dziejnie prosta: po wykryciu odpowiednio
glosnego dzwigku uklad na okreslony czas

wlacza generator oraz syreng¢ alarmowa.
Nowoscig jest to, ze przyrzad nie ma od-
dzielnego mikrofonu. Jeden jedyny gtosnik
pelni zar6wno rol¢ mikrofonu jak i sygnali-
zatora. Dodatkowg zaletg jest fakt, ze moz-
na dowolnie regulowaé czutos$¢ oraz czasy
dziatania i czestotliwos¢ sygnalizatora.

Rys. 1 Schemat ideowy
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Jak to dziata?

Schemat ideowy uktadu pokazany jest na
rysunku 1. W trybie czuwania tranzystor
T1 jest zatkany i glosnik G1 pracuje jako
mikrofon. Niewielki sygnat z glosnika jest
silnie wzmacniany przez wzmacniacz U1B.
Jego wzmocnienie, przynajmniej przy
mniejszych czestotliwosciach, wynosi po-
nad 200x (R7, R8). Uktad U1A jest kompa-
ratorem. W spoczynku na wyjsciu
UlB (ndézka 7) nie wystepuje przebieg
zmienny, a napigcie stale jest takie same,
jak w punkcie potagczenia R2, R3. Z kolei
napiecie stale na nézce 2 kostki UIA jest
nieco nizsze od napigcia statego na nézce 7
U1B. Potencjometr PR1 wyznacza spo-
czynkowg réznic¢ napi¢é na obu wejsciach
UlA, a tym samym czutos¢ uktadu. Rezy-
story R1, R5 zapewniaja niewielka histere-
z¢ i wzglednie ,,czyste” stany logiczne na
wyjsciu UIA. W spoczynku na wyjsciu
komparatora U1A, czyli na nézce 1, napie-
cie jest bliskie dodatniemu napigciu zasila-
nia. Na wyjsciu inwertera U2C utrzymuje
si¢ stan wysoki i dwa generatory z bramka-
mi U2D, U2E nie pracujg. Negator U2F po-
woduje, ze tranzystor T1 (,,darlington” mo-
cy) jest wytaczony.

Jednoczesnie stan wysoki z wyjscia
U2C wymusza stan niski na wyjsciu U2A.
Obecnos¢ diod D1, D2 zapewnia, ze w tym
stanie na wejscie U2B podawany jest bez
przeszkod stan wysoki z wyjscia komparato-
ra UIA.

Pojawienie si¢ na nézce 7 U1B wzmoc-
nionego przebiegu zmiennego spowoduje
wystapienie si¢ na nézce 1 napiecia bliskie-
go zeru. Inwerter U2B zmieni stan. Dodat-
nie zbocze na jego wyjsciu spowoduje poja-
wienie si¢ stanu niskiego na wyjsciu U2C.
Ten stan niski dzigki diodzie D2 ,,przytrzy-
ma” wejscie U2B w stanie niskim, nieza-
leznie od stanu wyjscia komparatora.
W efekcie na wyjsciu U2C pojawi si¢ ujem-
ny impuls o czasie trwania wyznaczonym
przez R12C7. Impuls ten wiaczy generato-
ry. Z glosnika poptynie sygnat o czestotli-
wosci wyznaczonej przez R14C9, przery-
wany w rytmie okreslonym przez R13CS8.
Ujemny impuls na wyjsciu U2C nie tylko
wlaczy generator, ale tez szybko roztaduje
C6 przez D5 i R11 i wymusi na wyjsciu
U2A stan wysoki.

Gdy wujemny impuls na wyjsciu
U2C skoriczy sig¢, uktad nie wréci od razu
do stanu czuwania. Kondensator C6 bedzie
si¢ pomatu tadowat przez R11 i na czas wy-
znaczony przez R11C6 na rezystorze R10
i na wejsciu U2B zostanie wymuszony stan
wysoki. Generator nie bedzie pracowal, ale
uktad bedzie nieczuly na jakiekolwiek
dzwigki, poniewaz stan wysoki z wyjscia
U2A podany przez diod¢ D1 wymusi prze-
rwe w dzialaniu uktadu. Jesli po natadowa-
niu C6 i zmianie stanu U2A glosnik zareje-

struje dZwigki, generator znéw si¢ wlaczy
na czas zalezny od R12C7.

Oznacza to, ze w halasliwym otoczeniu
uktad bedzie cyklicznie wiaczany (czas
R12C7) i wylaczany (czas R11C6).

Kondensator C7 w spoczynku pozostaje
bez napiecia, wigc powinien by¢ kondensa-
torem tantalowym, ceramicznym albo folio-
wym. Nie powinien to by¢ zwykty alumi-
niowy ,elektrolit”, bo uleglby szybkiemu
rozformowaniu, uniemozliwiajagc prace
uktadu. Kondensatory C1, C4 zostaly niety-
powo wiaczone do plusa zasilania ze wzgle-
du na fakt, ze glosnik ma jedng koricowke
tez dotgczong do plusa zasilania, a wigc ob-
woéd ten pelni role lokalnej masy dla prze-
biegéw zmiennych z glosnika.

Montaz i uruchomienie
Uktad mozna zmontowaé na niewielkiej ptyt-
ce drukowanej, pokazanej na rysunku 2.
Montaz jest klasyczny i nie powinien sprawié¢
trudnosci nawet mniej zaawansowanym.
W razie potrzeby tranzystor T1 nalezy wypo-
sazy¢ w niewielki radiator. Zazwyczaj nie be-
dzie to potrzebne, bo pracuje on przeciez
z przebiegiem prostokatnym i jest albo w pet-
ni nasycony, albo zatkany.

Rys. 2 Schemat montazowy

Uktad moze wspétpracowaé z dowolnym
glosnikiem. Nalezy jednak wzigé pod uwa-
ge, ze przy napieciu zasilania 12V moc do-
starczona do 4Q glosnika przez jednokie-
runkowy przebieg bedzie wynosi¢ okoto
7,5W, a do 8-omowego prawie 4W. Zapew-
ni to duzg glosnos¢, wymaga jednak zasto-
sowania glosnika o odpowiednio duzej mo-
cy: minimum 10W przy 4Q i min. 5W przy
8Q. Jeszcze lepsze wyniki, scislej znacznie
wigkszg gltosnos¢ mozna uzyskaé stosujac
tubowy gtosnik od samochodowej syreny
alarmowej (glosnik dynamiczny, nie prze-
twornik piezo).

Z rezystorami R7, R8 o wartosciach
220kQ, 1kQ czutos¢ uktadu jest duza. Kto
chcialby jg zwigkszy¢ jeszcze bardziej, moze
zwigkszy¢ R7 do IMQ - wtedy uklad zarea-
guje juz na naprawde ciche dZzwigki.

Mozna dowolnie zmieniaé¢ wartosci sta-
tych czasowych, na przyklad zmniejszyc
R12C7, zwigkszy¢é R11C6, zewrze¢ D3,
usung¢ C8, R13, by po wykryciu hatasu

uzyskaé tylko jeden krétki sygnat ostrze-
gawcezy.

Jesli uktad miatby by¢ automatyczng sy-
reng alarmowa, koniecznie trzeba postaraé
si¢ o gtosnik tubowy, ktéry zapewni napraw-
de glosny dzwigk. Dowolny inny gltosnik
moze by¢ zastosowany, jesli uklad bedzie
pracowal tylko jako sygnalizator. Mozna tez
wlaczy¢ w szereg z glosnikiem rezystor
(4,7...47Q), co zmniejszy glosnosé i pozwoli
zastosowaé nawet maty gtosniczek.

Piotr Gorecki

Wykaz elementéow

Rezystory

RILRIO ... MQ
R2R6 ... 15kQ
R 3Q
RARORI4 ... 100kQ
RS 10kQ
R7 220kQ
RB 1kQ
RIT 10MQ
RI2 470kQ
RI3 47kQ
RIS 470Q
PRI 1kQ
Kondensatory

Ol et 100uF/16V
C2 100nF ceramiczny
B8 1000pF/16V
C408 .o 10uFA16V
05 100nF
0B e 1uFA6V
C7 10pF/16V tantalowy
0 *4,7nF
Potprzewodniki

DI-D5 . 1N4148
Tl BD649
Ul TLO62
U2 40106
Inne

Gl Gtosnik

dostepny w siec
kit szkolny AVT-26
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